

長假弊端湧現 改革呼聲再起

黄金周集中出行壓力大 專家籲措施應更具彈性

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)華山萬人滯留、鼓浪嶼差點被踩沉、神農頂甚至勸客別去玩、部分景點「天價餐飲」再現，一盤炒麵要價165元……內地雙節(中秋節、國慶節)長假過半，多個景區遊客爆棚，「長假綜合症」弊端凸顯。專家指，過度集中的旅遊方式對於遊客和景區都不是好事，黄金周旅遊概念有待調整。要解決「長假目的地綜合症」問題，在呼籲遊客選擇最有效出遊方式之餘，各有關部門也應出台更多更具彈性的管理、疏導措施，才能有效解決矛盾。

全國假日辦3日通報顯示，長假過半，全國假日旅遊市場持續高位運行，再迎旅遊高峰。截至3日17時，全國納入監測的119個直報景區共接待遊客604.3萬人次，同比增長30.64%；收入33,410.66萬元，同比增長36.64%。包括三峽大壩、玉龍雪山、九寨溝、武夷山、故宮在內的諸多名勝景區已人滿為患。

華山萬人滯留 鼓浪嶼被踩沉

另據內地媒體報道，在陝西華山，2日接待遊客4萬人，遠遠超出景區2萬人的可承載能力，因而發生萬人滯留華山、封堵華山景區入口要求退還車票事件。華山景區因而出動2,000多名員工、200名武警戰士駐守一線執勤。同為陝西省的秦始皇兵馬俑景區也車滿為患，停車位遠遠不能滿足自駕車停放。

在福建鼓浪嶼，上島遊客突破12萬人次，創歷史新高。看着眼前黑壓壓的人群，不少遊客驚呼：「鼓浪嶼要被踩沉了！」而在湖北武當山，截至2日下午3點共接待遊客4.13萬人次，創造景區單

日接待量最高紀錄，當日下午2點半，由於上山遊客太多，超過最大接待量，景區正式停止對外售票。神農架各景區2日亦接待遊客超5.5萬人次，其中最火的神農頂接待遊客超12,000人次，上午10點客流高峰時，景區售票廳內外都擠滿了人，景區外車輛排起長隊。景區無奈在門口勸導遊客，先前往17公里外的神農壇、天生橋，或30公里外天燕景區遊玩。

西湖變「人海」 炒麵一盤165元

作為內地第一個也是唯一一個免費開放的國家5A級景區，西湖同樣也迎來了客流高峰，遊客井噴，形成「看人海」壯觀景象。周邊餐廳餐飲身價暴漲，海鮮炒麵一盤要165元。

專家指出，今年中秋國慶長假期間，高速公路首次免費通行，使得長假遊客集中出行更趨勢。要解決「長假綜合症」問題，在呼籲遊客選擇最有效出遊方式之餘，景區與政府有關部門應加強規劃、預報和引導作用，出台更具彈性的管理、疏導措施，才是有效解決矛盾的關鍵所在。



■黄金周期間，全國各地景區迎來旅遊高峰，處處人潮如鯽。

16萬人觀錢塘大潮創新高



■錢塘江大潮3日到達杭州三堡，激起「擎天一柱」。



■遊客3日在浙江海寧鹽官景區觀看壯觀的錢塘江「一線潮」。

香港文匯報訊(記者 潘恆 杭州綜合報道)昨天是農曆八月十八日，這一天俗稱是錢塘江觀潮的最佳時間，蘇東坡曾有詩云：「八月十八潮，壯觀天下無」。昨日有逾16萬人到海寧鹽官觀看湧錢塘江大潮，創歷年新高。

錢江潮可分為「交叉潮」、「一線潮」和「回頭潮」。不同的地段，可賞到不同的潮景：塔旁觀「一線潮」，八堡看「匯合潮」，老鹽倉可賞「回頭潮」。記者從浙江省水文局獲悉，今天大潮到達的第一站丁橋的時間是12:40，大潮經過的最後一站九溪時間為15:23。

在老鹽倉，大潮於下午1時多如約而至，現場觀潮的遊客達9.5萬多人次。滾滾潮水以12米每秒的速度狂奔突進，如千軍萬馬般嘶吼向前。在蕭山觀潮城，大潮於下午14:05分洶湧而至，看台上的觀眾隨潮水發出歡呼。在海寧大缺口，潮頭如萬馬奔騰擊打堤塘，淹沒了字壩，湧向大缺口，短短數秒已填滿大缺口，甚是壯觀。

洶湧的錢江潮也吸引了海內外多名水上表演

高手參與。在杭州錢江新城，幾位摩托艇愛好者勇立潮頭做起驚險表演，贏得了陣陣掌聲。只見他們迎浪相撞，穩穩地飄蕩在海塘上，引得蕭山觀潮城的看潮者歎為觀止。

衝浪高手借潮水生死表演

8位來自美國、澳洲等國家的衝浪高手參與其中。與海上衝浪不同，錢江潮水以捲浪為主，浪花連續高速翻滾，力量巨大，十分兇險。衝浪選手一不小心就會捲入生死翻滾。美國衝浪選手麥當勞說，錢江潮湧的衝浪方式很不同，水裡有大量流動，要反覆適應，且一定要有一個會游泳的人跟隨。

錢塘江大潮壯景吸引眾多媒體的關注，央視聯合地方電視台，連續第三年直播錢江大潮，水陸空全景呈現這一「世界九大奇跡」。擁有多年觀潮經歷的當地人分析，今年的農曆八月十八正好趕上了國慶小長假，加之國慶期間高速公路小車免費通行的措施，刺激了私家車主「扎堆」前來探潮。

航天三傑獲頒勳章



■神舟九號航天员景海鵬(右)、劉旺(中)、劉洋(左)獲頒授航天功勳獎章。圖為航天三傑出席出征儀式。資料圖片

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央、國務院、中央軍委決定，給航天员景海鵬頒發「二級航天功勳獎章」，授予劉旺、劉洋「英雄航天员」榮譽稱號並頒發「三級航天功勳獎章」。

航天员景海鵬、劉旺、劉洋於6月16日乘神舟九號載人飛船成功進入太空，在順利完成與天宮一號目標飛行器自動交會對接和手控交會對接，並進入天宮一號圓滿完成一系列科學實驗後，於6月29日安全返回地面。這次載人交會對接任務的圓滿成功，標誌着中國載人航天工程第二步戰略目標取得了重要進展。

人大校慶 三學者獲終身獎

香港文匯報訊(記者 王曉雲 北京報道)中國人民大學10月3日迎來建校75周年華誕。著名人口學家鄧滄萍、國學家馮其庸、哲學家湯一介在校慶當日獲頒首屆吳玉章人文社會科學終身成就獎。

為慶祝校慶，人民大學特訂製了一個直徑約1.2米、高約15公分、重約200斤的大蛋糕。頒獎典禮結束後，人民大學老校長與現任校長攜手共切校慶大蛋糕，上萬塊校慶小蛋糕也分送到全校，讓大家共同分享「給母校過生日」的快樂。

隨着現場放飛和平鴿，校慶日活動正式開幕。首屆中國人民大學體育文化節、名師課堂、校友大講堂和文化主題展示、露天電子音樂會、文藝晚會、懷舊電影和舞會、中華傳統文化展示、大學生支教成果展示等也於同日舉行，為校慶營造濃厚的文化氣息。人民大學校長陳雨露表示，校慶日的活動設計是「公益校慶、學術校慶、你我共同的校慶」核心理念和「回歸大學的本位」校慶新模式的集中體現，希望以校慶理念的轉變，體現出學生和學術是大學的原點，育人是大學的本職。

霧霾襲京 PM2.5值八成超標

香港文匯報訊 據《京華時報》報道，受霧霾影響，截至2日7時，北京20個PM2.5監測點中有16個監測點的24小時濃度值均超標，其中亦莊開發區、通州新城兩站點超過150微克/立方米，達到五級重污染水平。據了解，這是自北京發佈PM2.5試運行監測數據以來首次超標。

9月28日，北京市環保監測中心完成了全市35個PM2.5監測站點的設備安裝，並於當日首批實時發佈其中20個監測點的PM2.5試運行濃度數據。北京經歷了幾日「藍天白雲」的好天氣，PM2.5的濃度值也一直維持在較低水平。但這種情況在2日發生了轉變。

當天一早，隨着北風漸歇，北京的天空不再像前兩日那樣透亮，變得霧濛濛的。北京市環保監測中心的監測顯示，上午9點開始，各監測點的PM2.5濃度數據開始上升，並在午後進一步加重。以東城天壇站點為例，上午9點，該站點的PM2.5濃度接近80微克/立方米，12點時已超過130微克/立方米，並在下午3點達到最高值，超過180微克/立方米。

亦莊通州達重污染

截至當晚7點，北京各PM2.5監測站點的濃度仍居高不下。20個站點中有16個站點的PM2.5日均濃度值超過國家標準(75微克/立方米)，其中7個站點超過115

微克/立方米，屬四級水平，而亦莊開發區、通州新城站則超過150微克/立方米，達到五級，屬重污染水平。只有門頭溝龍泉鎮、昌平鎮、懷柔鎮和延慶鎮4個遠郊區縣的站點日均值低於國家標準。

市環保監測中心提醒，當PM2.5濃度值超過150微克/立方米時，兒童、老人和心臟病、肺病患者應停留在室內，停止戶外運動，一般人群減少戶外運動。

據了解，目前北京市正在加緊研究制定「重污染日應急預警預案」，並爭取年底推出，為公眾在重污染天氣發生時出行提供指導，並採取相應減排措施降低污染程度。



■受霧霾影響，北京20個PM2.5監測點中有16個監測點的24小時濃度值均超標。資料圖片

十大歷史文化名樓聯手「申遺」



■湖南岳陽樓。網上圖片

香港文匯報訊 據新華網報道，2012年中國歷史文化名樓市長論壇暨第九屆名樓年會將於11月2日至4日在湖南長沙舉辦。屆時，內地十大歷史文化名樓將聯合簽署《長沙宣言》，並共同申報聯合國物質文化遺產。

這十大歷史文化名樓分別為：岳陽樓(湖南岳陽市)、黃鶴樓(湖北武漢市)、滕王閣(江西南昌市)、鶴雀樓(山西永濟市)、蓬萊閣(山東蓬萊

市)、大觀樓(雲南昆明市)、閩江樓(江蘇南京市)、天心閣(湖南長沙市)、鐘鼓樓(陝西西安市)、天一閣(浙江寧波市)。

據悉，中國至今已40處遺產列入《世界遺產名錄》，其中28項文化遺產，但大多數為非物質文化遺產。十大中國歷史文化名樓聯合申遺將是中國在文化景觀類型申遺上的重大突破。

巨無霸能源車啟用 可載200人



■「巨無霸」清潔能源公車3日駛上北京長安街。新華社

香港文匯報訊 據國際在線報，近日，北京市公共交通集團投

源的新型18米鉸接空調公車，率先投入1路、52路、99路等長安街重點線路運營。該車設計負荷可載200人，可連續行駛300公里以上。車內設有輪椅導板和輪椅停放區域，大大方便殘疾人、老人和兒童乘車。車內還配置了空調製冷系統和暖風裝置，車窗採用了當前汽車玻璃中最高級別，能效媲美太陽鏡，相當於給車窗安裝了防曬膜。